

## ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

### Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα σήμερα, 6 Σεπτεμβρίου 2009, ημέρα Κυριακή και ώρα 9.55', στην Αίθουσα «Προέδρου Δημητρίου Γεωργ. Παπασπύρου» (150) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της *Βουλής των Εφήβων*, υπό την προεδρία της Βουλευτού Κρινιώς Κανελλοπούλου με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» και «Απόδημος Ελληνισμός», που περιλαμβάνονται στη *Σύνθεση Κειμένων* των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα *Βουλή των Εφήβων*, ΙΔ΄ Σύνοδος 2008 – 2009.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Ατσάς Αντώνιος (Αυστραλία), Βακιρτζή Παρασκευή (Νομός Ρεθύμνου), Δουδάλη Θάλεια – Δήμητρα (Νομός Ευβοίας), Ζάτσε Ευστάθιος (Νομός Φωκίδας), Ιστορίου Θεοδώρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κολλιοπούλου Μαρία – Βασιλική (Νομός Αχαΐας), Λαμπίδης Κοσμάς (Β΄ Αθήνας), Μετσάι Εράντα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Οξούζογλου Χρήστος (Β΄ Αθήνας), Πανολίας Σωτήρης (Νομός Αχαΐας), Πανταζοπούλου Γεωργία (Νομός Μεσσηνίας), Παπαγεωργίου Άντρια (Κύπρος), Παπαδόπουλος Νικόλαος (Β΄ Αθήνας), Παπαθανασίου Δέσποινα (Νομός Λάρισας), Σαββόγλου Αθανασία (Νομός Δράμας), Σύλβα Βαρβάρα (Σουδάν), Τάχος Αθανάσιος (Α΄ Αθήνας) και Φουσέκης Χρήστος (Νομός Αχαΐας).

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα μέλη της Επιτροπής του Προγράμματος *Βουλή των Εφήβων* κ.κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Θεόδωρος Φορτσάκης, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, πατήρ Γεώργιος Μεταλληνός, Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Αντώνιος Παντελής, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, καθώς και ο κ. Ευάγγελος Χρυσός, Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, Καθηγητής Πανεπιστημίου.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Καλημέρα σας. Ονομάζομαι Κρινιώ Κανελλοπούλου και είμαι Βουλευτής Ηλείας. Θα ήθελα να σας καλωσορίσω στη Βουλή των Ελλήνων. Είμαι Πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.

Αγαπητά μου παιδιά, η Επιτροπή Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων είναι μια επιτροπή, η οποία ασχολείται με θέματα εξωτερικής πολιτικής και άμυνας. Είναι μια βασική επιτροπή, γιατί αφορά το κύρος της χώρας μας.

Το λόγο έχει η κυρία Ξενογιαννακοπούλου.

**ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Είναι ιδιαίτερη χαρά, μαζί με τη συνάδελφο κ. Κανελλοπούλου, να προεδρεύουμε, όπως και πέρυσι στη συγκεκριμένη Επιτροπή. Πάρα πολλά από αυτά που ακούσαμε ήταν και πολύ ενδιαφέροντα και χρήσιμα.

Η νεολαία αναρωτιέται σήμερα, γιατί πρέπει να ασχολούμαστε με τα κοινά, αφού υπάρχουν γύρω μας τόσα πολλά μεγάλα προβλήματα. Θα σας πω μια φράση. Εάν δεν ασχοληθείτε εσείς και δεν σηματολογήσετε εσείς τι θέλετε, οι άλλοι πάντα θα αποφασίζουν για το δικό σας μέλλον. Η δική σας συμμετοχή είναι στο να χαράξετε εσείς το δικό σας μέλλον, όπως νομίζετε καλύτερα. Η δική μας ευθύνη είναι να εξασφαλίζουμε μαζί με τους δασκάλους και τις οικογένειές, όχι μόνο για να κρίνετε, αλλά για να αποφασίζετε πάντα εσείς.

Εύχομαι καλή επιτυχία στη σημερινή σας συνεδρίαση και σας ακούω με πολύ ενδιαφέρον.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Θα μπούμε τώρα στην ψηφοφορία των δύο Εφήβων Βουλευτών που θα προεδρεύσουν μαζί μου. Υπάρχει μια κληρωτίδα. Εδώ υπάρχουν οι αριθμοί σας, που αναφέρονται στον κατάλογο της Επιτροπής που θα γίνει η κλήρωση.

(Στο σημείο αυτό πραγματοποιείται η προαναφερθείσα κλήρωση)

Κληρώθηκαν το νούμερο 10, που είναι ο κ. Σωτήρης Πανολίας και το νούμερο 3 που είναι η κυρία Δουδάλη Θάλεια-Δήμητρα.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Φουσέκης Χρήστος.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΟΥΣΕΚΗΣ (Εισηγητής-Ν. Αχαΐας):** «Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, φίλοι βουλευτές και αξιότιμοι παρευρισκόμενοι, βρισκόμαστε σήμερα εδώ για αναλύσουμε δύο από τα σημαντικότερα προβλήματα της κοινωνίας μας, που είναι τα ζητήματα της μετανάστευσης και του απόδημου Ελληνισμού.

Εμείς, ως Έλληνες, έχουμε νοιώσει στο πετσί μας τη μετανάστευση. Δηλαδή, πριν πολλά χρόνια οι Έλληνες, λόγω οικονομικών προβλημάτων, μετανάστευσαν σε πολλά μέρη του κόσμου για να αναζητήσουν ένα καλύτερο μέλλον. Έτσι και σήμερα, βλέπουμε πολλούς άλλους λαούς να μεταναστεύουν. Ο αριθμός των μεταναστών στην Ελλάδα αυξάνεται συνεχώς. Από τη στιγμή που επιτρέπεται να έρχονται ξένοι στη χώρα μας, πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για να ζουν αρμονικά με το γηγενή πληθυσμό και να υπάρχει σεβασμός στα δικαιώματά τους. Κάθε μέρα έχουμε βιώματα από μετανάστες, που ζουν στο περιθώριο, μέσα στην φτώχεια και την εξαθλίωση.

Ζω στην Πάτρα, μια πόλη με πολλούς μετανάστες. Έχω βρεθεί πολλές φορές σε επεισόδια μεταξύ μεταναστών και αστυνομικών. Πρέπει να καταλάβουμε ότι οι μετανάστες στην Ελλάδα δεν έρχονται με εχθρικές

διαθέσεις. Οι θέσεις μας και ο προσανατολισμός μας πρέπει να στοχεύουν στην αποδοχή τους από όλους μας και στην ένταξη και στην αξιοποίησή τους προς όφελος όλων μας. Επίσης, πρέπει να δημιουργήσουμε κάποια κέντρα υποδοχής, στα οποία θα παρουσιάζονται κάποια καλλιτεχνικά δρώμενα. Η νέα γενιά, μέσα από την ενημέρωση, μπορεί να κάνει τη διαφορά και να δεχθεί αυτούς τους ανθρώπους χωρίς ρατσιστικές διαθέσεις. Πρέπει να δημιουργήσουμε ειδικές τάξεις υποδοχής για τα παιδιά των μεταναστών, ώστε και αυτά τα παιδιά να έχουν μέλλον. Πρέπει να δημιουργήσουμε εθελοντικές ομάδες για να βοηθούν τους ανθρώπους αυτούς σε θέματα υλικά, πνευματικά κ.ά.

Επίσης, πρέπει να πω, ότι οι μετανάστες πρέπει να έχουν το δικαίωμα της ψήφου και να αντιπροσωπεύονται γενικά οι απόψεις τους, όπως και να ακούγονται, γιατί κάθε άνθρωπος πρέπει να έχει το δικαίωμα αυτό, σε όποια χώρα κι αν βρίσκεται.

Επίσης, πρέπει να δημιουργηθούν διάφορα προγράμματα εκμάθησης της γλώσσας των μεταναστών σε όλη τη χώρα, δηλαδή να υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα, σε κάθε χωριό και όχι μόνο στα αστικά κέντρα.

Δεν χρειάζεται μόνο να ενεργοποιηθεί το κράτος, αλλά πρέπει και εμείς οι ίδιοι οι πολίτες να βοηθήσουμε, να γίνουμε εθελοντές, να πάρουμε μέτρα, με τα οποία μόνοι μας θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα, να τους βοηθήσουμε, να πάρουμε έναν -έναν αυτούς τους ανθρώπους, να μιλήσουμε, να δούμε τα προβλήματά τους και να τους κατανοήσουμε. Δεν χρειάζεται να τα ζητάμε όλα από το κράτος.

Επίσης, κάθε άνθρωπος που θέλει να διεκδικεί τα δικαιώματά του, πρέπει να παλέψει. Θα πρέπει εμείς, μαζί με αυτούς τους ανθρώπους να παλέψουμε και να κατανοήσουμε τα προβλήματα που έχουμε εμείς σε σχέση μ' αυτούς και τα προβλήματα που έχουν αυτοί προς εμάς. Αυτό δεν γίνεται από μόνο του. Θα πρέπει να έχουμε βοήθεια από την Ε.Ε. Αυτό θα γίνει και σε συνεργασία με άλλες οργανώσεις, όπως είναι η UNICEF, που βοηθάει πολλά παιδιά στον Τρίτο Κόσμο. Σ' αυτές τις οργανώσεις πρέπει να ενταχθούμε και εμείς και να βοηθήσουμε.

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι όλοι μας, κατά την άποψή μου, είμαστε μετανάστες. Κάθε λαός, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, έχει μπει σε αυτή τη θέση.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Θάλεια – Δήμητρα Δουδάλη από το νόμο Ευβοίας.

**ΘΑΛΕΙΑ – ΔΗΜΗΤΡΑ ΔΟΥΔΑΛΗ (Ν. Ευβοίας):** Κυρία πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να σας μιλήσω για τους μετανάστες και κυρίως για τους πρόσφυγες. Η φράση «όπου γη και πατρίς» ίσως αντιπροσωπεύει ένα σκληρό κομμάτι της πραγματικότητάς τους, γιατί η πατρίδα που γεννήθηκες και μεγάλωσες, έχει κυρίαρχη θέση στη ψυχή σου. Στην Ελλάδα, η καθημερινότητα για την πλειοψηφία των μεταναστών, είναι ένας αγώνας επιβίωσης, ένας αγώνας που πλήττεται από τη φτώχεια, την ανεργία, την αρρώστια, τις αντιξοότητες, την γραφειοκρατία, τις διακρίσεις και το ρατσισμό. Και όμως, αυτό το απάνθρωπο κλίμα έχουμε δημιουργήσει για αυτή την ομάδα ανθρώπων. Ένα απάνθρωπο περιβάλλον για κάποιους ανθρώπους. Πόσο οξύμωρο;

Κατά τη γνώμη μου, το κράτος οφείλει να δράσει κυρίως άμεσα και πρακτικά. Πιο συγκεκριμένα, καλό είναι να εντοπίσει τις περιοχές, όπου το πρόβλημα είναι έντονο, όπως είναι το κέντρο της Αθήνας ή το λιμάνι της Πάτρας. Έπειτα, αφού διαθέσει κάποιο χρηματικό ποσό από τον προϋπολογισμό σε συνεργασία με τους τοπικούς δήμους, είναι απαραίτητο να κατασκευάσει εγκαταστάσεις και να παρέχει στέγαση, διατροφή, ενδυμασία και ιατρική περίθαλψη. Ειδικά τώρα με τη νέα γρίπη, η ανάγκη αυτή είναι επιτακτική.

Παράλληλα, μακροπρόθεσμα πλέον, θα ήταν γόνιμο να συνεργαστούν οι μη κυβερνητικές οργανώσεις με τα κράτη, γειτονικά ή μη, που εμφανίζουν σημαντικό πρόβλημα με τη μετανάστευση και κυρίως με την λαθρομετανάστευση. Μαζί μπορούν να χαράξουν μια κοινή μεταναστευτική πολιτική ελέγχοντας τα σύνορά τους, αλλά και ενισχύοντας οικονομικά και τεχνολογικά υπανάπτυκτες χώρες με έντονο μεταναστευτικό ρεύμα.

Στο πλαίσιο αυτών των συζητήσεων, θα ήθελα να επισημάνω, πως δεν πιστεύω, ότι η προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο εναντίον της Τουρκίας για τη λαθρομετανάστευση, θα αποβεί γόνιμη και ωφέλιμη. Αντίθετα η έναρξη διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο κρατών, θα μπορούσε να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική. Ας μη ξεχνάμε, ότι η Τουρκία, οφείλει να διατηρήσει ένα ανάλογο διπλωματικό προφίλ, για να ενταχθεί στους κύκλους της Ε.Ε. Σε αυτό το κλίμα, τα δύο κράτη, με την αναγκαία διπλωματία, μπορούν να περιορίσουν το πρόβλημα της μετανάστευσης.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω, πως οι μετανάστες, είναι κομμάτι της κοινωνίας και έχουν στηρίξει την οικονομία σε μεγάλο βαθμό. Είναι καιρός να πάψουμε να τους μεταχειριζόμαστε ως αποδιοπομπαίους τράγους κρίσιμων κοινωνικών προβλημάτων, όπως είναι τα ναρκωτικά και η βία. Οφείλουμε να τους σεβαστούμε, αν θέλουμε να καλούμαστε δικαίως φιλελεύθερη κοινωνία.

**ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Οξούζογλου Χρήστος από τη Β' Αθήνας.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΟΞΟΥΖΟΓΛΟΥ (Β' Αθήνας):** Η μετανάστευση χωρίζεται σε εσωτερική και εξωτερική. Στην εσωτερική δεν θα αναφερθώ καθόλου.

Στην εξωτερική, τα αίτια μπορεί να είναι ένα δικτατορικό καθεστώς. Η Ελλάδα, είναι μια πόρτα για την Ευρώπη, μέσω της οποίας περνούν μετανάστες, που είναι από κράτη με δικτατορικό καθεστώς.

Όσον αφορά στα σύνορα της Ελλάδας, χρειαζόμαστε βοήθεια από την Ε.Ε. Δεν μπορούμε να διαφυλάξουμε μόνοι τη χώρα μας. Οι μετανάστες, είναι τόσο πολλοί που δεν χωράμε. Το πρόβλημα είναι οι πολλοί μετανάστες που έρχονται στην Ελλάδα. Για να λυθεί αυτό το πρόβλημα, πρέπει να ζητήσουμε από την

Ε.Ε., εφόσον έχει τη δύναμη και έχει αποδείξει πόσο δίκαιη είναι σε κράτη που δεν είναι ευρωπαϊκά, να τα βοηθήσει να αναπτυχθούν, έτσι ώστε να μην χρειάζεται να μεταναστεύσουν οι κάτοικοί τους σε χώρες της Ευρώπης και να είναι παράνομοι.

Όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώματα, κάθε άνθρωπος θα πρέπει να έχει μόνο μια υπηκοότητα. Διάβασα, προηγουμένως, ότι πρέπει να δοθεί άδεια στους μετανάστες να έχουν δύο υπηκοότητες. Αυτό δεν το θεωρώ σωστό. Θέλω να τονίσω, ότι τα κράτη, πρέπει να αναπτυχθούν μέσω της Ε.Ε.

**ΘΑΛΕΙΑ – ΔΗΜΗΤΡΑ ΔΟΥΔΑΛΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής - Έφηβος Βουλευτής Νομού Ευβοίας):** Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Μαρία – Βασιλική Κολλιοπούλου από το νομό Αχαΐας.

**ΜΑΡΙΑ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Αχαΐας):** Κυρία πρόεδρε, αξιότιμοι έφηβοι βουλευτές, έχω γεννηθεί και μεγαλώσει στην Πάτρα, πρωτεύουσα του νομού Αχαΐας και ενός από τα μεγαλύτερα λιμάνια της Ελλάδας. Στην πόλη μου τα τελευταία χρόνια βιώνουμε μία κατάσταση, που τείνει να πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις, έχει δημιουργηθεί αναταραχή και σύγχυση στην τοπική κοινωνία.

Αναφέρομαι στο πρόβλημα των μεταναστών και των λαθρομεταναστών. Είναι γεγονός, ότι η παγκόσμια οικονομική κρίση, οι κοινωνικές και πολιτικές αναταραχές, η κοινωνική αποδιοργάνωση, η ύπαρξη αυταρχικών καθεστώτων και οι συνακόλουθες πολιτικές διώξεις αύξησαν το μεταναστευτικό ρεύμα. Η Πάτρα είναι ένας από τους τόπους, που επιλέγουν μετανάστες ως ενδιάμεσο σταθμό, πριν την πραγματοποίηση του ονείρου τους, για μετάβαση σε μια άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Ο ενδιάμεσος σταθμός αυτός όμως όμως γίνεται τόπος μόνιμης εγκατάστασης και τότε αρχίζουν προβλήματα. Βέβαια, το φαινόμενο της μετανάστευσης απασχολεί όλες τις ανεπτυγμένες χώρες της δύσης, που είναι χώρες υποδοχής, πόσο μάλλον την Ελλάδα, που λόγω της γεωγραφικής της θέσης, δέχεται λαθρομετανάστες από την περιοχή των Βαλκανίων, την Αφρική και την Ασία.

Είναι αλήθεια, πως πριν από μερικά χρόνια, όταν ξεκίνησε το μεταναστευτικό κύμα, εμείς οι Έλληνες υποδεχτήκαμε με ιδιαίτερη ανοχή και μάλλον συμπάθεια αυτούς τους ανθρώπους, που μας θύμισαν το πρόσφατο παρελθόν μας. Υπήρξαμε και εμείς μετανάστες και βιώσαμε από πρώτο χέρι τα προβλήματα και τις δυσκολίες της μετανάστευσης. Ξέρουμε όμως εξίσου καλά και πόσο οργανωμένες ήταν οι χώρες, που υποδέχονταν τους δικούς μας μετανάστες. Στο σημείο αυτό πρέπει να αναρωτηθούμε, πόσο έτοιμη είναι η Ελλάδα για να υποδεχθεί ένα τόσο μεγάλο πλήθος. Δυστυχώς, όταν η χώρα μας βρέθηκε στο μεταναστευτικό κυκλώνα, άφησε τα πράγματα στην τύχη τους, με αποτέλεσμα να υποφέρουν τόσο οι ίδιοι οι μετανάστες, όσο και οι ντόπιοι. Είναι απαραίτητο να μπου κάποια όρια προτού τα πράγματα φτάσουν στο απροχώρητο.

Σε αυτό το σημείο, θα ήθελα να σας περιγράψω εν συντομία, πως έχουν τα πράγματα στην πόλη μου. Τα τελευταία χρόνια η Πάτρα έγινε χώρος υποδοχής ανθρώπων, κυρίως από την Ασία και την Αφρική, οι οποίοι επιδιώκουν, μέσα από το λιμάνι, να περάσουν Ιταλία και ίσως έπειτα σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Καθώς όμως συλλαμβάνονται από τις λιμενικές και αστυνομικές αρχές, κρίνονται παράνομοι και έτσι εγκλωβίζονται στην πόλη μας. Η ανάγκη για επιβίωση όμως, όπως είναι φυσικό, τους οδήγησε στη δημιουργία ενός ιδιότυπου καταυλισμού στο κέντρο της πόλης, κοντά στο λιμάνι. Μάλιστα, πριν λίγες μέρες, αυτές οι παραγκουπόλεις των χάρτινων και τσίγκινων κατασκευασμάτων προορισμένων να τους προστατέψουν από τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, που βρίσκονταν δίπλα στα υπερπολυτελή κτίρια σύγχρονης αρχιτεκτονικής, κατεδαφίστηκαν από τις τοπικές αρχές. Μπορεί βέβαια αυτή η εστία μόλυνσης να καταστράφηκε, αλλά το πρόβλημα δεν αντιμετωπίστηκε.

Κλείνοντας, θα ήθελα να ζητήσω, ως έφηβη με κοινωνική και πολιτική συνείδηση, από όλους όσους μπορούν να βοηθήσουν, να το κάνουν. Δεν είναι δυνατόν, στον εικοστό πρώτο αιώνα και στο πλαίσιο δημοκρατικών και ανθρωπιστικών κοινωνιών, να επιτρέψουμε την ύπαρξη και τη διαιώνιση τέτοιων καταστάσεων, ειδικά, όταν συμβαίνει σε κοινωνίες, που θέλουν αυτάρεσκα να κολακεύονται ότι είναι δημοκρατικές και ότι υπερασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ακόμα χειρότερα, δεν μπορούμε να επιτρέψουμε την αδιαφορία. Σας ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ(Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Θεοδώρα Ιστορίου.

**ΘΕΟΔΩΡΑ ΙΣΤΟΡΙΟΥ(Α΄ Θεσσαλονίκης):** Κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, αξιότιμες κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συμμαθητές και συμμαθήτριες Έφηβοι Βουλευτές, όπως γνωρίζετε και ακούστηκε και προηγουμένως, οι κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές, που συντελέστηκαν στο διάστημα της δεκαετίας 1970 – 1980, μετέβαλαν την Ελλάδα από χώρα αποστολής μεταναστών σε χώρα υποδοχής.

Θα ήθελα να μιλήσω για μια συγκεκριμένη κατηγορία μεταναστών εξειδικεύοντας λίγο αυτό το ευρύ θέμα. Μιλώ για τις 200.000 περίπου παιδιά με γονείς μετανάστες ή πρόσφυγες, όπως προκύπτουν από στοιχεία για οργανώσεις που ασχολούνται με το θέμα, που αναγνωρίζουν μόνο την Ελλάδα ως πατρίδα και παρ' όλα αυτά στερούνται το δικαίωμα της ιθαγένειας, στερούνται το δικαίωμα στην ανώτατη εκπαίδευση, εφόσον από τα 18 τους χρόνια πρέπει να εργασθούν, για να μη θεωρηθούν παράνομοι και να συλληφθούν και να φυλακιστούν διατρέχοντας κίνδυνο ανά πάσα στιγμή. Αντιμετωπίζουν προβλήματα στην αγορά εργασίας και είναι εκτεθειμένοι σε κάθε είδους εκμετάλλευση. Στερούνται πολιτικών δικαιωμάτων και πολλές φορές δέχονται την απειλή της απέλασης σε χώρα άγνωστη, όπου σχεδόν πάντα δε γνωρίζουν τη γλώσσα.

Η εμπειρία μας, ως ευρωπαίοι πολίτες, μας διδάσκει, ανακαλώντας τα γεγονότα της Γαλλίας και του περασμένου Δεκέμβρη, ότι δημιουργούνται προβλήματα, όταν μια μερίδα νέων βιώνει την αδικία και την απόρριψη. Γι' αυτό το λόγο, προτείνουμε, να δίνεται η ελληνική υπηκοότητα σε εκείνους που επιθυμούν να μείνουν μόνιμα στη χώρα. Συγκεκριμένα, για αυτή την κατηγορία παιδιών, προτείνεται τροποποίηση του Κώδικα

της Ιθαγένειας, ώστε να είναι δυνατή η κτήση αυτής, με τη γέννηση και την πολιτογράφηση των παιδιών που συμπληρώνουν τρία χρόνια στην ελληνική εκπαίδευση και μάλιστα, χωρίς την υποχρέωση καταβολής παράβολου. Κατά συνέπεια, το θέμα της ιθαγένειας θα υπάγεται στην επιλογή της οικογένειας, θα είναι κάτι εύκολο και εφικτό. Έτσι η δυνατότητα να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια με τον προαναφερόμενο τρόπο, θα είναι κάτι άμεσο και πολύ εύκολο.

Επίσης, προτείνεται να έχουν τη δυνατότητα με την ενηλικίωσή τους, να επιβεβαιώνουν αυτή την κτήση της ιθαγένειας είτε αφού θα αντιμετωπίζονται ως μέλη της κοινωνίας, να μπορούν να επιλέξουν ανάμεσα στην ιθαγένεια και την μακρά διαμονή.

Δεύτερον, να παρέχεται τουλάχιστον άδεια αόριστης διάρκειας στους μαθητές, που φοιτούν στην ελληνική εκπαίδευση. Με αυτό τον τρόπο θα αποφευχθεί το αίσθημα του αποκλεισμού, της εκκρεμότητας και της αβεβαιότητας, που γεννά το γεγονός ότι αλλιώς δεν έχουν χαρτιά, το μέλλον τους είναι αβέβαιο, ενώ απειλούνται με απέλαση. Θα έχουν την άνεση και στη συνέχεια, το ελεύθερο, να ακολουθήσουν αυτό που επιθυμούν, ενταγμένοι στην κοινωνία.

Ως κράτος και σύμφωνα με το άρθρο 5 του Συντάγματος, οφείλουμε να προστατεύουμε και να σεβόμαστε τα δικαιώματα όλων των κατοίκων αυτής της χώρας. Το συγκεκριμένο φαινόμενο είναι μορφή ρατσισμού και θα πρέπει να αντιμετωπισθεί με την προώθηση μέτρων για την ένταξη των μεταναστών και των μεταναστών δεύτερης γενιάς, μέσα από ενεργητικές πολιτικές, που θα αποτρέπουν τέτοια φαινόμενα αποκλεισμού και ρατσισμού.

Κλείνοντας, στόχος κάθε δημοκρατικής κοινωνίας είναι να καταφέρει να δομηθεί με τρόπο, ώστε να γίνει κοινωνία ισορροπίας, δικαιοσύνης και ίσων ευκαιριών. Συνεπώς, οφείλει να αναγνωρίσει την αξιοπρέπεια και τα έμφυτα και αναπαλλοτρίωτα δικαιώματα των ανθρώπων, ως θεμέλιο ελευθερίας, δημοκρατίας, ευμάρειας και ανάπτυξης. Ας αποφασίσουμε όλοι μαζί και ο καθένας ξεχωριστά σε τι είδους κοινωνία θέλουμε να ζήσουμε και να πραγματοποιήσουμε τα όνειρα μας. Ευχαριστώ.

**ΣΩΤΗΡΗΣ ΠΑΝΟΛΙΑΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής – Έφηβος Βουλευτής Νομού Αχαΐας):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Τάχος.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΑΧΟΣ (Α΄ Αθήνας):** Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, όλοι γνωρίζουμε ότι η μετανάστευση αποτελεί σημαντικό πρόβλημα της σημερινής Ελλάδας. Ουσιαστικές λύσεις δεν έχουν παρθεί, οδηγώντας τους μετανάστες που βρίσκονται στη χώρα μας, στην εξαθλίωση. Αποτελούν τον αποδιοπομπαίο τράγο όλων προβλημάτων που μαστίζουν την κοινωνία μας. Πέφτουν θύματα ρατσιστικών επιθέσεων από ακραία στοιχεία, για την καταπολέμηση των οποίων κανένα μέτρο δεν έχει εφαρμοστεί. Παρατηρώντας τη σύνθεση κειμένων, δημιουργείται εύλογα στον αναγνώστη μια απορία, όσον αφορά στις λύσεις που προτείνονται. Αρκετές από αυτές προτείνουν καθιέρωση θεσμών και δημιουργία κυβερνητικών οργανώσεων για την προστασία των μεταναστών.

Σας ερωτώ, γιατί δεν έχουν γίνει ήδη όλα αυτά; Τι περιμένει το κράτος για να συνειδητοποιήσει ότι η κατάσταση έχει φτάσει πλέον στο απροχώρητο. Είναι επιτακτική η εξεύρεση μιας αποτελεσματικής λύσης, διότι είναι απαράδεκτο σε μια κοινωνία, στη σημερινή ελληνική κοινωνία, η οποία αποκαλείται δημοκρατική, αφού χρησιμοποιηθούν οι μετανάστες ως ανθρώπινο εργατικό δυναμικό, το οποίο παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην εξέλιξη της κοινωνίας μας και την ανάπτυξη αυτού του τόπου, να αποπέμπονται και να τους δίνονται ταμπέλες του διαφορετικού, του ξένου, αυτού του οποίου δεν συμπαθούμε και προσπαθούμε να ριζούμε όλες τις κατηγορίες. Σίγουρα είναι επιτακτική ανάγκη να διαμορφωθεί πάνω σε ανθρωποκεντρικές βάσεις η παιδεία και η εκπαίδευση. Τα γνωρίζουμε, τόσο καιρό τα γράφουμε σε εκθέσεις, ωστόσο παραμένουν στη θεωρία.

Γιατί δεν μπορεί αυτό να περάσει και στην πράξη; Γιατί πρέπει να είμαστε ρατσιστές, γιατί πρέπει να τους αντιμετωπίζουμε διαφορετικά; Δεν υπάρχει κάποιος λόγος, από τη στιγμή που ζουν ανάμεσά μας, μας βοηθούν και σε ορισμένες περιπτώσεις καταλαβαίνουμε ότι είναι ίδιοι άνθρωποι στη θέση, την οποία βρεθήκαμε εμείς, ως Έλληνες, κάποια χρόνια πριν, βρέθηκαν και αυτοί είτε ως πολιτικοί πρόσφυγες ή λόγω των δημοκρατικών τους αρχών εκδιώχθηκαν από τις χώρες τους. Με ποιο δικαίωμα εμείς τους έχουμε σε αυτή την κατάσταση; Λέμε τώρα για δημιουργία, ουσιαστικά, στρατοπέδων συγκεντρώσεως, για να κατηγοριοποιούμε έτσι τους μετανάστες κ.λπ. Σίγουρα είναι ένα μέτρο, το οποίο θα μας βοηθήσει, να βρούμε ποιοι είναι και πόσοι στην Ελλάδα, να καταφέρουμε όσοι είναι παράνομοι να φτιάξουν κάποια χαρτιά, να υπάρχουν ως στοιχείο στο κράτος. Ωστόσο, αν όλοι και κυρίως εμείς οι νέοι, μέσα από την εκπαίδευση μέσα από την παιδεία, δεν καταλάβουμε ότι δεν υπάρχει λόγος για να έχουμε κάτι με αυτούς τους ανθρώπους, δεν πιστεύω ότι θα υπάρξει ουσιαστική πρόοδος. Σας ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Θάλεια-Δήμητρα Δουδάλη από το Νομό Ευβοίας.

**ΘΑΛΕΙΑ - ΔΗΜΗΤΡΑ ΔΟΥΔΑΛΗ (Ν. Ευβοίας):** Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, οι Έλληνες του εξωτερικού, οι οποίοι ξενιτεύτηκαν για ποικίλους λόγους, διατηρούν ένα βαθύ συναισθηματικό δέσιμο με την Ελλάδα. Άλλωστε, η φιλοπατρία είναι χαρακτηριστικό της φυσιογνωμίας των Ελλήνων. Η δυναμική των πολιτιστικών συλλόγων των ομογενών, κυρίως σε οικονομικό επίπεδο, είναι περιορισμένη τις περισσότερες φορές. Παρ' όλα αυτά, προσπαθούν να διατηρήσουν τις ρίζες τους και να διαβιβάσουν τις ελληνικές παραδόσεις στα παιδιά τους, που γνωρίζουν την Ελλάδα, μόνο από τις καλοκαιρινές διακοπές του παππού και της γιαγιάς.

Το Κράτος οφείλει να ενισχύσει οικονομικά τους ομογενείς. Πιο συγκεκριμένα, να χρηματοδοτήσει την ίδρυση νέων σχολείων, να στείλει Έλληνες καθηγητές, να αναγνωρίζει και να υποστηρίζει το έργο των

συλλόγων και της εκκλησίας. Ακόμη, θα ήταν ωφέλιμο, να οργανώσει επισκέψεις μαθητών της ομογένειας στην Ελλάδα. Με τον τρόπο αυτό, θα μπορέσουν να διατηρήσουν την ελληνική τους φυσιογνωμία και να αγαπήσουν τη χώρα των προγόνων τους, πραγματικά. Ας μην ξεχνάμε ότι οι Έλληνες ομογενείς, αποτελούν τη φωνή της Ελλάδας στο εξωτερικό. Είναι, αν θέλετε, οι καλύτεροι αντιπρόσωποι της χώρας μας. Με τη συντονισμένη δράση τους, μπορούν ακόμη και να πιέσουν και την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα. Γι' αυτό, αξίζουν μια θέση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο.

*(Στο σημείο αυτό, εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής, κύριος Δημήτριος Σιούφας)*

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, έχουμε την τιμή να είναι μαζί μας και ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. Δημήτριος Σιούφας.

**ΘΑΛΕΙΑ - ΔΗΜΗΤΡΑ ΔΟΥΔΑΛΗ (Ν. Ευβοίας):** Τα προβλήματα της ομογένειας, πρέπει να απασχολούν το Ελληνικό Κράτος, και πόσο μάλλον σε μια εποχή παγκοσμιοποίησης, όπου οι επόμενοι ξενιτεμένοι, ίσως είμαστε εμείς οι νέοι. Τέλος, είναι ιδιαίτερα χρήσιμη η μεταφορά των ασφαλιστικών δικαιωμάτων των ομογενών στην Ελλάδα, από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Συχνά, συνταξιούχοι ομογενείς και όχι μόνον, έρχονται αντιμέτωποι με αυτό το ζήτημα και ίσως είναι αρκετό για να τους εμποδίσει να επιστρέψουν στην πατρίδα τους.

Είναι αδιανόητο, να δυσκολεύεται κάποιος ομογενής να επιστρέψει στην πατρίδα του, εφόσον το Κράτος μπορεί να τον βοηθήσει. Κλείνοντας, θα ήθελα να πω, πως η φετινή μου επίσκεψη στην Αμερική, με έκανε να συνειδητοποιήσω ότι η Ελληνική Ομογένεια έχει αξιόπαινη δραστηριότητα. Το Ελληνικό Κράτος, οφείλει να την ενισχύσει από σεβασμό και μόνο για τη διατήρηση της ανεκτίμητης ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς. Σας ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Ευχαριστούμε πολύ. Κύριε Πρόεδρε, θέλετε να πείτε δυο λόγια;

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής):** Σήμερα, είναι η μέρα των παιδιών και ήρθα εδώ για να ακούσω. Να συνεχίσετε με τα παιδιά.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Την Επιτροπή, απασχόλησαν, κυρίως τα θέματα μετανάστευσης, κύριε Πρόεδρε και λίγο τα θέματα απόδημου Ελληνισμού.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αθανασία Σαββόγλου, από το νομό Δράμας.

**ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΣΑΒΒΟΓΛΟΥ (Ν. Δράμας):** Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, σαφώς, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι πρέπει να δεχόμαστε τους μετανάστες στη χώρα μας και να φροντίζουμε γι' αυτούς, όπως έκαναν παλαιότερα για τους δικούς μας Έλληνες μετανάστες. Όμως, εκτός από δικαιώματα, οι μετανάστες που έρχονται στη χώρα μας, πρέπει να έχουν και κάποιες υποχρεώσεις. Δηλαδή, πιστεύω ότι θα πρέπει να ασφαλιζονται και γι' αυτό φτάνει και οι εργοδότες τους, που δεν γίνεται, για να μην πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης. Παίρνοντας μισθούς, οι οποίοι είναι εξευτελιστικοί. Έτσι, δεν υπάρχει ανωνυμία. Δηλαδή, όταν κάποιος είναι ασφαλισμένος, υπάρχουν τα στοιχεία του και το κράτος μπορεί ανά πάσα στιγμή να ξέρει που μένει, που βρίσκεται και έτσι, πιστεύω ότι μειώνεται η εγκληματικότητα. Γιατί, ας μη γελιόμαστε, υπάρχει ένας αριθμός μεταναστών, ο οποίος φέρεται εγκληματικά. Φυσικά, υπάρχουν και Έλληνες, οι οποίοι εγκληματούν σε βάρος της κοινωνίας και του κράτους. Όμως, νομίζω ότι η ανωνυμία είναι κάτι που, ίσως, διευκολύνει στο να παρανομήσει κάποιος.

Έπειτα, θέλω να πω για τα κέντρα, για τα οποία μίλησαν πολλοί από εσάς, ότι θα πρέπει να γίνουν στην Ελλάδα, για την ένταξη και την αφομοίωση των μεταναστών. Νομίζω ότι η οικονομία της χώρας μας, δυστυχώς, δεν μπορεί να αντέξει κάτι τέτοιο. Πιστεύω ότι αν είναι ασφαλισμένοι και φορολογούνται οι μετανάστες, το κράτος θα κερδίσει πάρα πολύ μεγάλα ποσά και έτσι, ίσως, διευκολυνθεί ώστε να κάνει κάποια από αυτά τα κέντρα, ώστε να αποκτήσουν οι μετανάστες την παιδεία που τους αρμόζει. Ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Αντώνιος Ατσάς, από Αυστραλία.

**ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΤΣΑΣ (Αυστραλία):** Αυτό που θα ήθελα να πω, είναι ότι σαν παιδί μετανάστης στην Αυστραλία, η ελληνική γλώσσα, σιγά-σιγά χάνεται και δεν διδάσκεται όπως θα έπρεπε και δεν σου δίνει το δικαίωμα να κάνεις ελληνικά στο πανεπιστήμιο, σε ένα μεγάλο μέρος των σπουδών σου. Στο καινούργιο πανεπιστήμιο της Ουαλίας, από του χρόνου, τα ελληνικά δεν θα διδάσκονται, ενώ το ελληνικό κράτος έχει ενισχύσει με χρήματα, πανεπιστήμια σαν αυτά για να διδάσκουν την ελληνική γλώσσα. Όμως, από του χρόνου θα σταματήσει να διδάσκεται και τα Ελληνόπουλα που έχουν πάει τώρα πριν λίγα χρόνια και το μεγάλο τους ατού είναι η ελληνική γλώσσα σε αυτή τη χώρα, δεν θα μπορούν να τη χρησιμοποιήσουν, ως ένα μεγάλο κίνητρο να μπου σε μια καλή δουλειά. Ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, από το νομό Αχαΐας.

**ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΠΑΝΟΛΙΑΣ (Ν. Αχαΐας):** Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, φίλοι συνάδελφοι, θα ήθελα να μιλήσω για τους μετανάστες και θα περιοριστώ στην πόλη μου, στην Πάτρα. Οι μετανάστες, πλέον, έχουν γίνει πάρα πολλοί στην Πάτρα και εμείς, ως Πατρινοί, ως πολίτες, πρέπει να κάνουμε την διαμονή τους καλύτερη. Αυτοί οι άνθρωποι, έχουν έρθει στην Ελλάδα, σαν ένα πέρασμα για μια καλύτερη ζωή, για κάποια ζωή που τους έταξαν κάποιοι άλλοι επιτήδειοι. Αυτοί οι άνθρωποι, δεν σκοπεύουν να μείνουν στην Ελλάδα. Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους όμως, συμβαίνουν τραγικά πράγματα, μπροστά στα μάτια όλων.

Τα σπίτια τους, ο καταυλισμός, έστω και παράνομος στην Πάτρα, πυρπολήθηκε και άνθρωποι κινδύνεψαν να χάσουν τη ζωή τους. Εμείς, πιστεύω, ως άνθρωποι και ως πολίτες, πρέπει να κάνουμε τη

διαμονή τους κάπως καλύτερη, έστω, για όσους θα είναι εδώ. Είναι και αυτοί άνθρωποι και θα πρέπει να τους δεχτούμε έτσι, ως ανθρώπους. Πρέπει να τους δώσουμε μια ευκαιρία και ένα καλύτερο τρόπο ζωής. Η ζωή τους, αυτή τη στιγμή, είναι άθλια, ζουν στα παγκάκια.

Έχουμε φτάσει σε σημείο αυτοί οι άνθρωποι από την πείνα να κάνουν παρανομίες και να δρουν από το ένστικτό τους, να έχουν χάσει την ανθρωπιά τους. Αλλά για αυτό δεν φταίνε μόνο αυτοί, φταίμε και εμείς. Θα πρέπει να το λάβουμε υπόψη μας αυτό και να τους βοηθήσουμε.

Σας ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Τον λόγο έχει η κυρία Ξενογιαννακοπούλου.

**ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Κατ' αρχάς θα ήθελα να πω ότι μου έχει κάνει εντύπωση πάρα πολύ η ευαισθησία, με την οποία όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές έχουν προσεγγίσει το θέμα, ξεκινώντας όλοι από την αγωνία για τους ανθρώπους που ψάχνουν μια καλύτερη ζωή, συνειδητοποιώντας ότι πρέπει να στηρίξουμε ως Ευρωπαϊκή Ένωση τις χώρες προέλευσης, προκειμένου να μην υπάρχουν αυτά τα ρεύματα σε χώρες που, πολλές φορές, είναι αντιδημοκρατικές ή πολύ καθυστερημένες οικονομικά.

Αναφέρθηκαν και τα θέματα των συνθηκών ζωής των μεταναστών και της ομαλής τους ένταξης στη χώρα μας και μάλιστα από τους Βουλευτές που προέρχονται από την Πάτρα, που ξέρουμε ότι εκεί είναι πολύ έντονο το ζήτημα. Νομίζω ότι αυτό είναι ένα πάρα πολύ ενθαρρυντικό μήνυμα, που παίρνουμε σήμερα από όλους σας. Ταυτόχρονα, βέβαια, μπήκε και το ζήτημα της αγοράς εργασίας με ένα πολύ σωστό τρόπο, ότι δηλαδή πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες υποχρεώσεις, έτσι ώστε να μη θίγονται, φυσικά, όλοι οι εργαζόμενοι στη χώρα μας. Γιατί, όταν υπάρχει «μαύρη εργασία», θίγεται και αυτός που υφίσταται τη «μαύρη εργασία», αλλά φυσικά και ο νόμιμος εργαζόμενος, καθώς δεν ισχύουν οι κανόνες και ο «κακός» εργοδότης θα προτιμήσει τη «μαύρη εργασία».

Θέλω να αναφέρω δύο παρατηρήσεις ακόμα. Σωστά ειπώθηκε ότι και οι απόδημοι Έλληνες είναι μια ζωντανή, αυτή τη στιγμή, «πηγή» για τον Ελληνισμό και ότι χρειάζεται η ελληνική Πολιτεία να τους στηρίζει, καθώς ο ελληνικός λαός έχει εμπειρία και από προσφυγιά και από μετανάστευση.

Ταυτόχρονα, βέβαια, πρέπει να πούμε ότι το πρόβλημα της λαθρομετανάστευσης έχει και μια ιδιαιτερότητα, θέλει μία ειδική μεταχείριση, πάντα στο πλαίσιο του ανθρωπισμού, και εκεί πρέπει να γίνεται μία διάκριση. Γιατί είναι χρήσιμο να βλέπουμε, ποιοί πραγματικά έρχονται, επειδή ζητούν πολιτικό άσυλο, δηλαδή, πραγματικά, επειδή κινδυνεύει η ζωή τους ή ο τρόπος ζωής τους στη χώρα τους, επειδή έχουν καθεστώτα αντιδημοκρατικά. Όλες οι πολιτικές δυνάμεις στη χώρα μας συμφωνούν ότι πρέπει και η ευρωπαϊκή νομοθεσία να διαμορφωθεί με τρόπο, ώστε να μην επιβαρύνεται μονόπλευρα η χώρα μας, που από τα σύνορά της είναι πύλη εισόδου για την Ευρώπη.

Ταυτόχρονα, πρέπει να ισχύσει αυτό που αποκαλούμε «συνθήκες επανένταξης», δηλαδή να υπάρχουν ευρωπαϊκά πρωτόκολλα και ευρωπαϊκές συμφωνίες, ώστε να υπάρχει δυνατότητα για αυτούς τους λαθρομετανάστες, που δεν emπίπτουν σε πολιτικό άσυλο, να υπάρχει μία διαδικασία επανένταξης. Υπάρχει μία διμερής με την Τουρκία. Ο στόχος είναι να αποκτήσει και ευρωπαϊκό χαρακτήρα, ούτως ώστε και η Τουρκία να νιώθει ότι μέσα στις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις είναι και μία τέτοια συμμόρφωση.

Κλείνω την ομιλία μου λέγοντας ότι αυτό που κρατάω είναι η μεγάλη ευαισθησία, η κοινωνική ευαισθησία και ο δημοκρατικός τρόπος, με τον οποίο όλοι σας προσεγγίσατε το θέμα της ένταξης των νόμιμων μεταναστών στη χώρα μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. Δημήτριος Σιούφας.

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής):** Θέλω και εγώ να σημειώσω την ευαισθησία, με την οποία τα παιδιά αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της παρουσίας μεταναστών στη χώρα μας, κυρίως εκείνων, οι οποίοι έχουν έρθει εδώ, με παράνομο τρόπο, χωρίς την έγκριση και τη θέληση της χώρας μας. Μια ευνομούμενη πολιτεία, μια ευρωπαϊκή χώρα πρέπει να εξασφαλίζει, στο μέτρο του δυνατού, μία σωστή διαβίωση για όλους αυτούς, που είτε για λόγους πολιτικού ασύλου – που είναι και ο μικρότερος αριθμός – είτε για να βρουν μία καλύτερη ζωή, ακολουθούν το δρόμο της μετανάστευσης. Αλλά με αυτό τον τρόπο σε μια χώρα, η οποία έχει περίπου 16.000 χιλιόμετρα ακτογραμμής, είναι εξαιρετικά δυσχερής η φύλαξη, πλην, όμως, ο αριθμός των λαθρομεταναστών, που έχουν έρθει στη χώρα, έχει αγγίξει τα όρια αντοχής της χώρας μας για να μπορέσει να αντιμετωπίσει και να στηρίξει την παρουσία τόσο μεγάλου αριθμού λαθρομεταναστών.

Η κυρία Ξενογιαννακοπούλου σωστά έθεσε το θέμα ότι χαιρόμαστε ιδιαίτερα για την ευαισθησία των παιδιών. Πέρα από τα δικαιώματα που πρέπει να έχουν οι μετανάστες, ως άνθρωποι σε μια ευνομούμενη Πολιτεία, υπάρχει και μια σειρά από υποχρεώσεις, που οφείλουν να έχουν στις τοπικές κοινωνίες, στις οποίες έχουν βρεθεί.

Όπως, ήδη, έχετε ενημερωθεί από τις Προεδρεύουσες, την κυρία Κανελλοπούλου και την κυρία Ξενογιαννακοπούλου, η Επιτροπή αυτή έχει ως αρμοδιότητα να επεξεργάζεται σε πρώτο στάδιο τα νομοσχέδια του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, δηλαδή θέματα που αφορούν την άμυνα της χώρας και τις ένοπλες δυνάμεις και, βέβαια, νομοσχέδια του Υπουργείου Εξωτερικών. Πέρα από την επεξεργασία των νομοσχεδίων, υπάρχουν και οι ενημερώσεις, που ζητούν οι Βουλευτές να έρχονται για διάφορα θέματα και οι Υπουργοί να ενημερώνουν αυτή τη Διαρκή Επιτροπή γύρω από το αντικείμενο σχετικά με την παρουσία μας και τη συμμετοχή μας στην

Ευρωπαϊκή Ένωση, για την εξωτερική μας πολιτική με τις άλλες χώρες, για τις σχέσεις μας με τους γειτόνους. Όταν ορισμένα νομοσχέδια έρχονται με ειδική διαδικασία, δηλαδή ψηφίζονται στη Διαρκή Επιτροπή Εξωτερικών και Άμυνας με το άρθρο 72, παράγραφος 2 του Συντάγματος, γίνεται και Κοινοβουλευτικός Έλεγχος προς την Κυβέρνηση για διάφορα θέματα, που επιλέγουν οι Βουλευτές, οι οποίοι συμμετέχουν σε αυτή την Επιτροπή. Αυτή η Επιτροπή είναι και αυτή μία πολύ σημαντική από τις έξι Διαρκείς Επιτροπές, στις οποίες κατανέμονται οι τριακόσιοι Βουλευτές της Βουλής.

Πιστεύω ότι, μετά από όσα είπαμε τώρα, θα υπάρξει μία συνέχεια στο διάλογο και στις τοποθετήσεις των Εφήβων Βουλευτών. Βλέπω ότι παρακολουθεί τη συνάντησή μας και ο μικρός δημοσιογράφος, ίσως ο νεαρότερος δημοσιογράφος της χώρας. Ελπίζω να κάνει καλό ρεπορτάζ στην εφημερίδα, στην οποία γράφει. Θέλω να πιστεύω ότι θα έχει κριτικό πνεύμα, όχι μόνο προς εμάς, τους μεγαλύτερους, αλλά και προς τους Έφηβους Βουλευτές και θα περιμένουμε να δούμε το ρεπορτάζ που θα κάνει στην εφημερίδα του.

Θα ήθελα να παρακαλέσω τον κ. Μπαμπινιώτη και τον κ. Χρυσό, εάν θα έχουν χρόνο τα παιδιά, μετά την Επιτροπή, να επισκεφθούν την Αίθουσα «Ελευθέριος Βενιζέλος» και να τους γίνει μία ξενάγηση. Επίσης, μπορούν να δουν, σε όλους τους ορόφους της Βουλής, τα έργα τέχνης που την κοσμούν, γιατί η Βουλή υπηρετεί τον κοινοβουλευτισμό και τη δημοκρατία, αλλά και ένας άλλος πυλώνας, στον οποίο δίνουμε πάρα πολύ μεγάλο βάρος, είναι ο πολιτισμός και η ιστορία. Για αυτό και έχουμε και το «Ίδρυμα για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία», στο οποίο προεδρεύει ο ομιλών προς εσάς και στο οποίο συμμετέχουν ο Πρωθυπουργός, ο Αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, οι Αρχηγοί των Κομμάτων, οι πρώην Πρωθυπουργοί, οι πρώην Πρόεδροι της Βουλής και πολλοί Ακαδημαϊκοί.

Επίσης, καλό θα ήταν, αν υπάρχει χρόνος να παρακολουθήσουν τα παιδιά και την έκθεση για τον Μίκη Θεοδωράκη, ούτως ώστε να έχουν μια πιο πλήρη εικόνα για το χώρο, στον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία μας.

Καλή συνέχεια.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Σας ευχαριστούμε πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την τιμή, που μας κάνατε, να συμμετέχετε σήμερα στην Επιτροπή μας.

*Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. Δημήτριος Σιούφας, εξέρχεται από την Αίθουσα.*

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Κοσμάς Λαμπίδης, Β΄ Αθηνών.

**ΚΟΣΜΑΣ ΛΑΜΠΙΔΗΣ (Β΄ Αθήνας):** Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω μια παρατήρηση που έχει να κάνει με αυτό που είπε ο Έφηβος Βουλευτής λίγο πριν. Δεν βλέπω κάποιο φως στο θέμα της μετανάστευσης. Όλες οι προτάσεις που λέμε και αυτά που σκεφτόμαστε είναι πολύ ωραία και ρομαντικά, αλλά ουσιαστικά πατάμε πάνω σε 15 προτάσεις που υπάρχουν σ' ένα βιβλίο και τις οποίες ήδη γνωρίζετε. Στην πράξη δεν έχει γίνει τίποτα.

Όλα αυτά που διαβάζω είναι σωστά και θα μπορούσα μια – μια πρόταση να τη διαβάζω και να την προτείνω σαν μια λύση. Όμως, νομίζω ότι αυτά είναι γνωστά εδώ και πολύ καιρό και δεν γίνεται κάτι.

Σχετικά με το θέμα της εθνικής άμυνας νομίζω ότι έχουμε χαλάσει πολλά λεφτά για εξοπλισμό, ο οποίος ειδικά στην Ελλάδα δεν είναι χρήσιμος. Η Ελλάδα είναι μια χώρα που αν συμβεί κάτι δεν θα στηριχθεί στο στρατό της, αλλά θα ζητήσει βοήθεια από την Ε.Ε. Άρα το να σταματήσουμε ή να μειώσουμε τον αμυντικό εξοπλισμό θα είναι ένα παράδειγμα, διότι θεωρώ ότι δεν χρησιμεύει.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Αθανάσιος Τάχος, Α΄ Αθηνών.

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΑΧΟΣ (Α΄ Αθήνας):** Κυρία Πρόεδρε, σχετικά με τα σχόλια που έκανε πριν από λίγο ο Έφηβος Βουλευτής, πιστεύω ότι πρέπει να δίνονται όσα δίνονται για τον αμυντικό εξοπλισμό, διότι η ιστορία έχει αποδείξει ότι το γεωπολιτικό σκηνικό στα Βαλκάνια είναι ασταθές. Συνεπώς, δεν μπορούμε να μειώσουμε όσα δίνουμε για τον εξοπλισμό.

Φαίνεται ότι και ο ελληνικός λαός ζει σε ένα κλίμα λανθασμένης ευμάρειας, θα έλεγα, πιστεύοντας ότι όλα κυλούν ομαλά. Ωστόσο ποτέ δεν γνωρίζουμε με τους συγκεκριμένους γείτονες που έχουμε, τι θα προκύψει με τα θέματα με την Τουρκία, τις εδαφικές διεκδικήσεις, τους υπηκόους της Τουρκίας στην Ανατολική Θράκη. Κατά τη γνώμη μου ο εξοπλισμός δεν πρέπει να παραμεριστεί.

Σχετικά με τα προβλήματα των μεταναστών και του απόδημου Ελληνισμού, έχω την πεποίθηση ότι υπάρχουν αρκετά λεφτά για να καλύψουν όλες τις ανάγκες, τα οποία, όμως, δίνουμε σε λάθος κατευθύνσεις. Για παράδειγμα, μιλάμε για ευρωπαϊκή φρουρά, η οποία θα μας βοηθήσει στο να μην επιτρέπεται η είσοδος των μεταναστών ή να τους κρατάμε εκτός συνόρων. Δηλαδή, να δημιουργήσουμε ένα «τείχος», το οποίο θα μας προστατεύει από αυτούς. Δεν θα ήταν καλύτερα τα λεφτά που θα δοθούν στις ευρωπαϊκές δυνάμεις για να μπορέσουν να χτίσουν αυτό το «τείχος» για το μεταναστευτικό ρεύμα από τις χώρες της Ασίας, κυρίως και της Αφρικής, να δοθούν σ' αυτές τις χώρες, ώστε να αναπτυχθούν και ο κόσμος να παραμένει εκεί με τον πολιτισμό του και να μην έχει την ανάγκη να μεταναστεύσει. Δηλαδή, να χτυπήσουμε το πρόβλημα στη ρίζα του. Αντί για την Ευφορσε να έχουμε μια ευρωπαϊκή δύναμη, η οποία θα βοηθά εκεί με γιατρούς και με ό,τι άλλο χρειάζεται η κάθε χώρα για να σταθεροποιηθεί η κατάστασή της και να μην αναγκάζει τον κόσμο να θέλει να φύγει από αυτή τη χώρα.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Χρήστος Οξούζογλου, Β΄ Αθηνών.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΟΞΟΥΖΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας):** Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω ορισμένες επισημάνσεις και να προτείνω κάτι σχετικά με αυτά που ανέφερε ο Εισηγητής μας.

Οι μετανάστες μπορούν να ενταχθούν στην κοινωνία μας. Μπορούν να διοργανώνουν εκδηλώσεις, έτσι ώστε να θυμούνται την πατρίδα τους. Μπορούμε να τους δούμε ως ίσους, διότι ουσιαστικά έτσι είναι. Μπορούν να εργαστούν στη χώρα μας. Η ψήφος, όμως, ανήκει μόνο σε Έλληνες υπηκόους. Δεν πιστεύω ότι ένας μετανάστης θα ψηφίσει υπέρ της Ελλάδας. Αυτό θα το κατανοήσετε και μόνοι σας. Η ελληνική υπηκοότητα να δίνεται σε κάποιους που ζουν πάνω από 10 χρόνια στην Ελλάδα.

Σχετικά με τις μαζώξεις και τους πολλούς μετανάστες που μπαίνουν παράνομα στη χώρα μας, νομίζω ότι πρέπει να απευθυνθούμε στην Ε.Ε., διότι πρέπει να τους απορροφήσουν αυτοί. Ουσιαστικά οι μετανάστες πηγαίνουν εκεί και δεν έρχονται για να παραμένουν στην Ελλάδα. Η Ελλάδα δεν χωράει άλλους. Σε λίγο καιρό, εάν αυτό δεν έχει αρχίσει ήδη, οι ξένοι μετανάστες θα γίνουν περισσότεροι σε σχέση με τους Έλληνες. Θα σας αναφέρω μια στατιστική. Στη Γαλλία υπάρχουν 50 εκατομμύρια κάτοικοι εκ των οποίων περίπου τα 2 – 3 εκατομμύρια είναι μετανάστες. Η Ελλάδα έχει 10 εκατομμύρια κατοίκους και περίπου τα 2 εκατομμύρια είναι μετανάστες. Δείτε τις αναλογίες και βγάλτε τα συμπεράσματά σας, εάν χρειαζόμαστε βοήθεια από την Ε.Ε. ή όχι;

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Αντώνιος Ατσάς, Αυστραλία.

**ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΤΣΑΣ (Αυστραλία):** Σχετικά με αυτά που ανέφερε ο προηγούμενος συνάδελφος θα ήθελα να σας πω ότι δεν πιστεύω ότι ένας μετανάστης με την ψήφο του σαμποτάρει το ελληνικό κράτος, διότι και εκείνος ζώντας εδώ εξαρτάται από το ελληνικό κράτος. Εάν εκείνος που ζει εδώ δεν έχει το λόγο, τότε ποιος τον έχει;

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Δέσποινα Παπαθανασίου, από το Νομό Λαρίσης.

**ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Ν. Λάρισας):** Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμοι παρευρισκόμενοι, αγαπητοί συνάδελφοι, τόση ώρα ακούμε για τα θέματα της μετανάστευσης και του απόδημου Ελληνισμού.

Στο θέμα, το οποίο εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ είναι αυτό του Τρίτου Κόσμου, κάτι που δεν έχει αναφερθεί μέχρι τώρα. Καθημερινά εκατομμύρια παιδιών υποφέρουν από την πείνα, από την έλλειψη ρουχισμού, την έλλειψη κατοικίας. Καθημερινά πλήθος παιδιών πεθαίνουν. Στατιστικά έχει βρεθεί ότι κάθε ένα λεπτό πεθαίνουν 20 παιδιά, κάτι που εάν αναλογιστεί κανείς, θα διαπιστώσει ότι είναι 1200 παιδιά κάθε μια ώρα. Το γεγονός αυτό δεν μπορεί να χαρακτηριστεί κάτι άλλο, παρά μόνο απάνθρωπο.

Θα ήθελα να εστιάσω στο γεγονός ότι πολλά παιδιά του τρίτου κόσμου αναγκάζονται να δουλέψουν από πολύ μικρή ηλικία. Εκτός του ότι αυτό δεν πρέπει να γίνεται, οι συνθήκες που εργάζονται, είναι αυτές που διαβρώνουν τον ψυχικό τους κόσμο και την παιδική τους ψυχή. Το χειρότερο όλων είναι ότι πέφτουν θύματα πορνείας και πορνογραφίας. Ειλικρινά δεν γίνεται τίποτε για να σταματήσει αυτό. Ειλικρινά αναλογιστήκαμε ποτέ, ποιος ευθύνεται για όλα αυτά; Δεν γνωρίζω, εάν μπορώ να αναφερθώ σε ονόματα, διότι η προσωποποίηση δημιουργεί μόνον κινδύνους. Όμως, μπορώ να δω κατάματα τις αλήθειες πίσω από τη δράση κάποιων ανθρώπων. Κάθε χρόνο γίνονται εκδηλώσεις, προγράμματα που στοχεύουν στη βοήθεια αυτών των χωρών, αλλά κάθε χρόνο τα ίδια και τα ίδια, χωρίς καμία ουσιαστική βελτίωση και καμία βοήθεια.

Όλοι μας, πολιτικοί και πολίτες, περιοριζόμαστε στο να βλέπουμε τα πράγματα απ' έξω. Νομίζουμε πως όλα όσα βλέπουμε στην τηλεόραση γίνονται μόνον εκεί. Και όμως, όχι. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Ποια είναι όμως, η πολιτική βούληση των δημοκρατικών χωρών; Ποια είναι η πολιτική βούληση της Ελλάδας στο θέμα αυτό; Πώς μπορεί να υπάρχει πολιτική βούληση για τη μεταφορά όπλων από τη μια άκρη του κόσμου σε μια άλλη μέσα σε λίγες ώρες και να μην υπάρχει πολιτική βούληση για τη μεταφορά φαρμάκων και βοήθειας στα παιδιά;

Γι' αυτό, λοιπόν, ας πάρουμε κάποια μέτρα. Ας στοχεύσουμε στην ισότιμη κατανομή του πλούτου, στη δημιουργία μιας ανθρωπιστικής παιδείας. Μιας παιδείας, που θα μας ευαισθητοποιήσει και θα μας οδηγήσει στην επίτευξη της άμιλλας και της συνεργασίας για τη βοήθεια των παιδιών αυτών. Ας συνδράμουμε καθοριστικά τόσο εσείς οι πολιτικοί, που έχετε τον έλεγχο της Πολιτείας στα χέρια σας, όσο και εμείς οι νέοι και ας αφήσουμε να σκεφτόμαστε τα υπέρ και τα κατά σε θέματα δευτερευούσης σημασίας και σε θέματα πρωτεύοντα, όπως αυτό, ας πάρουμε αποφάσεις που προέρχονται πραγματικά από την καρδιά.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Ευχαριστούμε πολύ. Αν μου επιτρέπετε, το θέμα που έθιξε, δεν είναι καθόλου άσχετο με τη μετανάστευση. Απεναντίας, όπως τόνισε η κυρία Ξενογιαννακοπούλου, το θέμα της μετανάστευσης που είναι τεράστιο πρόβλημα της εποχής μας για όλους και όχι μόνο για την Ελλάδα, το είδατε με πάρα πολύ μεγάλη ευαισθησία. Χάρηκα ιδιαίτερα για την ευαισθησία αυτή, όπως, επίσης, χάρηκα που άκουσα ότι το θέμα αυτό μπορεί να αντιμετωπιστεί με μόνο μια κοινή αντιμετώπιση. Πράγματι, δεν είναι πρόβλημα που αφορά μόνο τη χώρα μας. Μπορεί να λυθεί μόνο με κοινή αντιμετώπιση και μέσα στην Ε.Ε., αλλά γενικότερα, σε όλο τον κόσμο. Για να δούμε το θέμα της μετανάστευσης, πρέπει να δούμε και πως θα αναπτυχθεί ο τρίτος κόσμος και οι χώρες από τις οποίες προέρχεται αυτή η μετανάστευση. Αυτό το πρόβλημα μπορούμε να το αντιμετωπίσουμε με ανάπτυξη και βοήθεια από εμάς.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Φουσέκης.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΟΥΣΕΚΗΣ (Ν. Αχαΐας):** Άκουσα από τους συναδέλφους μου για τα στρατόπεδα, τα οποία έχουν γίνει κέντρα υποδοχής για τους μετανάστες. Εγώ είμαι αντίθετος προς αυτό. Δεν πρέπει να γίνεται αυτό,



γιατί αυτοί οι άνθρωποι ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες, αλλά ζουν ελεύθερα και αυτό θέλω να το τονίσω. Πιστεύω, ότι ο οποιοσδήποτε άνθρωπος πρέπει να έχει την ελευθερία του.

Επίσης, πιστεύω, ότι τα χρήματα που δίνουμε για την αγορά όπλων, θα μπορούσαν να δοθούν για την παιδεία. Γνωρίζουμε ότι απειλούμαστε από την Τουρκία. Δεν χρειάζεται να ρίξουμε βάρος στον στρατό, στον εξοπλισμό, αλλά στην παιδεία, η οποία είναι αρχή όλων. Από την παιδεία ξεκινούν τα πάντα.

Όσον αφορά τις επιθέσεις της Τουρκίας προς την Ελλάδα, η γνώμη μου είναι, ότι ένας έφηβος που ζει στην Τουρκία με έναν έφηβο που ζει στην Ελλάδα, δεν έχουν να χωρίσουν κάτι, γιατί και οι δύο ζουν κάτω από ένα σύστημα, το οποίο παλεύουμε να το αλλάξουμε. Πιστεύω, ότι οι επιθέσεις δεν γίνονται από μας, αλλά γίνονται μέσω των πολιτικών.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Το λόγο έχει ο κ. Μπαμπινιώτης.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Προγράμματος Βουλή των Εφήβων):**

Θα πω λίγα πράγματα για τη γλώσσα σε σχέση με τον απόδημο Ελληνισμό και με τους μετανάστες, γιατί προφανώς στον περιορισμένο χρόνο που είχαν οι ομιλητές, δεν είχαν την ευκαιρία να θίξουν και αυτό το θέμα, που εγώ το θεωρώ καίριο.

Να ξεκινήσουμε από τον απόδημο Ελληνισμό. Ο φίλος μας από την Αυστραλία, όπου ο Ελληνισμός έχει πολύ μεγάλη παρουσία και ακόμη από όλες τις άλλες χώρες, είναι ο πιο δυνατός Ελληνισμός με σχολεία, με κάποια εκπαίδευση. Όμως, αντιμετωπίζει το πρόβλημα αυτό. Πιστεύω και θα ήθελα να το ακούσουν τα νέα παιδιά εδώ, οι Έφηβοι Βουλευτές, ότι αυτό το πρόβλημα δεν αντιμετωπίζεται πια με το να στέλνουμε από την Ελλάδα κάποιους ανθρώπους να διδάξουν κάπου. Πάρα πολλά χρήματα δαπανά το ελληνικό δημόσιο και πρέπει να το αναγνωρίσουμε διαχρονικά. Αυτό δεν μπορεί να γίνει, γιατί δεν έχουμε καλά σχολεία στο εξωτερικό και οι ίδιοι οι Έλληνες, οι ελληνικής καταγωγής, δεν στέλνουν τα παιδιά τους σε αυτά τα σχολεία, διότι τι σταδιοδρομία θα έχει ένα παιδί που θα πάει σε ένα υπολειπόμενο ή υποβαθμισμένο σχολείο.

Η λύση, θεωρώ, και εκεί να πέσει το βάρος από την ελληνική πολιτεία, που πρέπει να στηρίξει αυτά τα πράγματα, είναι να υπάρξουν πολύ καλά δίγλωσσα σχολεία. Το παράδειγμα που έχουμε από το Αρσάκειο Τιράνων, που είναι ένα δίγλωσσο σχολείο, όπου πηγαίνουν τα Αλβανάκια και μαθαίνουν ελληνικά και έχουν μια ελληνική παιδεία, αν το μεταφέρουμε σε άλλες χώρες, θα μπορούσαμε να είχαμε ένα πολύ καλό δίγλωσσο σχολείο, όπου να πηγαίνουν και τα Ελληνόπουλα. Πρώτον, παίρνοντας μια καλή παιδεία στη χώρα που ανήκουν και μια δεύτερη ελληνική παιδεία και ελληνική γλώσσα. Άρα, δεν θα δίσταζαν να πάνε και δεύτερον, ότι θα πήγαιναν και πολλά παιδιά Αυστραλόπουλα ή Αμερικανόπουλα ή Καναδόπουλα σε ένα καλό σχολείο, το οποίο με ένα καλό πρόγραμμα θα τους έδινε ως δεύτερη δυνατότητα μια ελληνική παιδεία, που πάντοτε έχει μια αίγλη και ένα κύρος στο εξωτερικό.

Αυτά ως προς τον απόδημο Ελληνισμό, γιατί έχουμε σχολεία, επί παραδείγματι, στην Αλεξάνδρεια, τα οποία σιγά – σιγά πεθαίνουν. Από τεράστιο αριθμό μαθητών που είχαν, τώρα έχουν έναν ελάχιστο και από την άλλη πλευρά, πάνε πολλοί εκπαιδευτικοί από εδώ με διπλό μισθό και καταλαβαίνετε τι έξοδα είναι αυτά, χωρίς να υπάρχει αποτέλεσμα.

Τώρα έρχομαι στο θέμα των μεταναστών στην Ελλάδα. Δεν μπορούν αυτοί οι άνθρωποι να σταθούν εργασιακά, ανθρώπινα, κοινωνικά, εάν δεν μπορέσουν να μάθουν τη γλώσσα. Τη γλώσσα δεν μπορεί να τη μάθεις σε μια δουλειά που είναι από το πρωί ως το βράδυ. Πρέπει να γίνουν ειδικά μαθήματα στους ανθρώπους αυτούς, μαθήματα για ενηλίκους που είναι μια άλλη μεθοδολογία από το να διδάξεις σε νέα παιδιά, ώστε να έχουν μία ενίσχυση πάρα πολύ σημαντική για τη ζωή τους εδώ. Υπάρχουν χώρες που για να πάρεις πολιτικά δικαιώματα, στη Γαλλία και σε άλλες χώρες, εξετάζονται στη γλώσσα. Πρέπει να ξέρεις τη γλώσσα για να πάρεις πολιτικά δικαιώματα, γιατί αλλιώς δεν μπορείς να επικοινωνήσεις. Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο είναι για τα παιδιά. Έχουμε ένα πρόβλημα στην ελληνική παιδεία. Στα μεγάλα αστικά κέντρα, τα σχολεία έχουν ένα μεγάλο αριθμό παιδιών μεταναστών. Παιδιά που είναι από την Αλβανία, παιδιά που είναι από την Πολωνία, παιδιά από τη Βουλγαρία και έχουμε τον εκπαιδευτικό που έχει μια τάξη με 10 παιδιά ξένης καταγωγής και έχει και 15 Ελληνόπουλα. Εκεί έχει ένα πρόβλημα. Υπάρχουν τεράστια προβλήματα στην εκπαίδευση, την ποιότητα της εκπαίδευσης. Αυτά τα παιδιά, λοιπόν, πρέπει να ενισχύονται γλωσσικά και όχι μόνο, ώστε να συμβαδίζουν με τα άλλα και να μπορεί να γίνεται μια παιδεία ποιότητας. Γιατί αλλιώς, κρατάνε όλη την τάξη πίσω και ο εκπαιδευτικός βρίσκεται σε κατάσταση απόγνωσης και μεταφέρει αυτή την κατάσταση την οποία τη ζω.

Θα πρέπει να βρούμε έναν τρόπο να διδάξουμε και στα παιδιά αυτά τη μητρική τους γλώσσα. Δηλαδή, παιδιά που μεγάλωσαν στην Ελλάδα και δεν έχουν μάθει τη μητρική τους γλώσσα, ποτέ δεν θα επιστρέψουν στον τόπο τους. Θα είναι άγλωσσα ως προς την πατρίδα από την οποία προέρχονται. Αυτός είναι ένας τρόπος που γίνεται στα σχολεία με κάποια πρόσθετα μαθήματα, ένας άλλος τρόπος που γίνεται σε όλο τον κόσμο είναι με μερικές πρόσθετες ώρες εκτός σχολείου. Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος, διότι ένας μεγάλος αριθμός από τους ανθρώπους αυτούς θα επιστρέψουν στη χώρα τους και δεν μπορεί να γυρίσει χωρίς να ξέρει βαθύτερα και τη μητρική του γλώσσα. Την ελληνική πρέπει να τη διδαχθεί εφόσον πρόκειται να σταδιοδρομήσει εδώ και εφόσον του δοθούν τα δικαιώματα, τα οποία πραγματικά με πολύ ευαισθησία περιέγραψαν οι Έφηβοι Βουλευτές και ο Πρόεδρος της Βουλής τόνισε.

Θα πρέπει, όμως, να δώσουμε μια προσοχή στη λαθρομετανάστευση γιατί και αυτός ο τόπος έχει ορισμένες αντοχές και εάν πρόκειται να βοηθήσεις τους ανθρώπους πρέπει να το οργανώσεις, έτσι ώστε να έχουν μια κοινωνική στήριξη στον τομέα της παιδείας και της υγείας. Σας ευχαριστώ.

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ολοκληρώθηκε η συζήτηση, εξαντλήθηκε ο κατάλογος των ομιλητών. Προχωρούμε στη διαδικασία των ψηφοφοριών.

Θα ψηφίσουμε επί της αρχής τη *Σύνθεση Κειμένων*, αρμοδιότητας της Επιτροπής μας, που σημαίνει ότι δεχόμαστε το κείμενο της *Σύνθεσης* αυτής ως μια βάση για τη συζήτηση των επί μέρους θεμάτων αυτής.

Γίνεται δεκτή επί της αρχής ή *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής μας, δηλαδή το κείμενο από σελίδα 17 έως σελίδα 19.

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση)

Προφανώς, οι αποδεχόμενοι επί της αρχής τη *Σύνθεση* είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, η *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Θα ψηφίσουμε τώρα τα επιμέρους κεφάλαια.

Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το πρώτο κεφάλαιο με τίτλο: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες»;

Οι αποδεχόμενοι το πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση)

Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το 1<sup>ο</sup> κεφάλαιο, που αφορά στο θέμα: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το πρώτο κεφάλαιο με τίτλο: «Απόδημος Ελληνισμός»;

Οι αποδεχόμενοι το πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση)

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση)

Προφανώς, όσοι συμφωνούν είναι οι περισσότεροι.

Επομένως, το 2<sup>ο</sup> κεφάλαιο, που αφορά στο θέμα: «Απόδημος Ελληνισμός» γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των θεμάτων της *Σύνθεσης Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.

Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή στο σύνολό της η *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων;

Οι αποδεχόμενοι τη *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων να σηκώσουν το χέρι.

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι τη *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων).

Προφανώς σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι.

Συνεπώς, η *Σύνθεση Κειμένων* αρμοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων γίνεται δεκτή και στο σύνολό της κατά πλειοψηφία.

Ακολούθως, έγινε η διαδικασία της κλήρωσης για τους Έφηβους Βουλευτές που θα μιλήσουν στην Ολομέλεια της Βουλής. Κληρώθηκαν οι: Σωτήρης Πανολιάς (Νομός Αχαΐας) και Μαρία - Βασιλική Κολλιοπούλου (Νομός Αχαΐας).

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):** Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για άλλη μια φορά. Ακούσαμε με μεγάλο ενδιαφέρον τις προτάσεις και τις απόψεις σας. Ελπίζω να διαπιστώσατε κι εσείς τη δημιουργικότητα του κοινοβουλευτισμού, τη γοητεία της συμμετοχής και το ότι ουσιαστικά, έτσι, εσείς οι ίδιοι μπορείτε να αλλάξετε τον κόσμο, με τη δύναμη της πολιτικής, τη δύναμη της δημοκρατίας.

Τέλος, και περί ώρα 11.20' λύθηκε συνεδρίαση.

#### ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ**

**ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**

**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ**

**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΩΝ**